

ИЗ ИСТОРИИ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ

DOI: 10.46725/IW.2021.3.2

М. А. Гусева

МУНИЦИПАЛЬНЫЕ СЛУЖАЩИЕ И ИХ ЛЕГИТИМАЦИЯ ЧЕРЕЗ РИТУАЛЫ И ЦЕРЕМОНИИ В АНГЛИИ XIV—XV ВЕКОВ (как аспект становления управлеченческой protoинтеллигенции)

Введение

Актуальность. В своем развитии интеллигенция прошла определенные этапы и существовала в рамках различных исторических периодов, эпох. Одним из примеров становления управлеченческой protoинтеллигенции можно считать средневековых муниципальных служащих, которые представляли собой достаточно замкнутое сообщество, отвечающее установленным социально-профессиональным, нравственным критериям¹.

Нам представляется интересным рассмотреть ритуалы и церемонии, сопровождающие жизнь английского чиновника XIV—XV веков, определить круг лиц, способных претендовать на муниципальные посты.

© Гусева М. А., 2021

Гусева Марина Александровна — кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры общеобразовательных дисциплин, Ивановская государственная сельскохозяйственная академия им. Д. К. Беляева, gmar@inbox.ru (Cand. Sc. (History), Associate Professor, Associate Professor of the Department of General disciplines, Ivanovo State Agricultural Academy named after D. K. Belyaev.

¹ Гусева М. А. Средневековые муниципальные служащие как тип управлеченческой protoинтеллигенции (На примере Англии XIV—XV вв.) // Интеллигенция и мир. 2019. № 4. С. 31—38.

Историографический обзор. Подробный обзор англоязычной и отечественной литературы, затрагивающей различные аспекты жизни городов Англии XIV—XVII веков, представлен в работе Т. В. Мосолкиной². Данное исследование охватывает широкий спектр вопросов из муниципальной истории: от социально-экономического и социально-политического развития городов Англии, до отдельных сюжетов из культурной, повседневной жизни горожан. Для нас наиболее интересными являются разделы, посвященные вопросам формирования олигархии Бристоля в XIV—XV веках, ее социально-профессионального составу, связи с муниципальным управлением. Схожие сюжеты на примере городов эпохи Тюдоров изучены В. А. Евсеевым³. В частности, исследуя повседневную жизнь города, автор рассмотрел отдельные аспекты муниципального церемониала указанного периода. В центре внимания В. А. Евсеева находились самые разные ритуалы: как церковные, гильдейские празднества, так и инаугурация мэра.

Управленческую элиту Лондона XIV—XVI веков исследовала Л. П. Чернова⁴. Она показала механизмы ее формирования, социальное происхождение и должностные критерии олдерменов, занятия и образ жизни деловых людей Лондона. Городские ритуалы более поздней эпохи изучили британские ученые Ч. Фитиан-Адамс и П. Борслей⁵. Авторы показали эволюцию городского церемониала в XVI—XVIII веках⁶.

Таким образом, мы видим, что проблема ритуалов и церемоний, сопровождавших жизнь средневековых английских

² См.: Мосолкина Т. В. Социальная история Англии XIV—XVII вв. М.; СПб., 2017. С. 7—24.

³ Евсеев В. А. «Городская цивилизация» Англии от Тюдоров до Стюартов. М.; СПб., 2019. С. 511—517.

⁴ Чернова Л. П. Под сенью Святого Павла: деловой мир Лондона XIV—XVI вв. М.; СПб., 2016. С. 69—136.

⁵ Borsay F. “All the Town’s Stage”: Urban Ritual and Ceremony 1660—1800 // The Transformation of English Provincial Towns, 1600—1800 / ed. by P. Clark. L., 1984. P. 228—258.

⁶ Phythian-Adams Ch. Ceremony and the Citizens. The communal year at Coventry, 1450—1550 // Crisis and Order in English Towns 1500—1700 / eds. by P. Clark and P. Slack. L., 1972. P. 57—85.

муниципальных чиновников, остается еще не достаточно изученной. Частично восполнить пробел призвана настоящая работа.

Постановка вопроса. В данной статье сформулированная проблема рассматривается на примере XIV—XV веков — времени становления основных органов власти в средневековом городе. Также определяется круг лиц, способных занять должности в магистрате.

Методология и методы исследования. В качестве методологической основы исследования были использованы сравнительно-исторический, типологический, ретроспективный, системный методы изучения исторических закономерностей через их конкретные проявления.

Основная часть

Средневековые муниципальные чиновники, ритуалы и церемонии

В изучаемый период понятие «муниципальный служащий» не означало основное занятие горожанина. Получив пост в местном управлении, он не прекращал своей торговой или ремесленной деятельности, совмещая ее с работой во благо муниципального сообщества. Исключение составляли представители ряда профессий, которым местное законодательство запрещало занимать должности в магистрате.

Известно, что средневековые муниципальные служащие — это, прежде всего, лица, обладавшие статусом фримена, т. е. полноправного горожанина. Они постоянно проживали в городе, имели собственность в пределах муниципальной черты, участвовали в уплате местных и королевских налогов. Существовало несколько вариантов получения фрименства. Наиболее распространенными из них были: получение по наследству, приобретение благодаря ремесленной или торговой деятельности, через ученичество. Отдельно заметим, что статусом фримена обладало относительно небольшое число горожан. Например, по данным налогообложения Бристоля начала XIV века, в качестве налогоплательщиков указано всего 631 человек, тогда как общее число жителей города составляло 10 тысяч. Здесь следует учитывать, что в средневековье довольно часто менялись

подходы к налогообложению, поэтому какая-то часть налогоплательщиков оказывалась неучтенной⁷.

Помимо статуса фримена, круг лиц, способных претендовать на муниципальные должности, ограничивался требованиями местного законодательства к их финансовому благосостоянию, нравственному и законопослушному поведению, профессиональной принадлежности. Например, в Ковентри торговцам продуктов (вины, пива, хлеба, мяса, рыбы) запрещено было занимать должности заседателей городского совета⁸. То же мы находим и в Кембридже, где в случае нарушения подобного предписания с мэра взимался штраф в 20 фунтов, с бейлифов и олдерменов 10 фунтов⁹. В Шрусбери в конце XIV века горожанин, желающий стать бейлифом, должен обладать имуществом на сумму не менее 100 фунтов или рентой в 10 фунтов¹⁰. А в 1442 году в Беверли член коллегии управляющих В. Лоример вынужден был досрочно оставить свой пост, поскольку его сын Т. Лоример оказался уличен в краже. За правонарушение, совершенное самим должностным лицом, штраф взимался в двойном размере¹¹.

Интересны требования, выдвигаемые местным и королевским законодательством, в отношении столичных чиновников. Так, в XIV веке горожанин, претендующий на должность олдермена Лондона, обязан был иметь состояние в 1 тысячу фунтов в «товарах и кредитах», в 1525 году это уже 1,500 фунтов. Другим критерием выступало членство в одной из «Двенадцати Больших ливрейных компаний», которые представляли собой профессиональные объединения торговцев предметами роскоши, суконщиков, бакалейщиков, меховщиков, ювелиров, галантерейщиков и др. При этом олдермену следовало состоять в листве — самой богатой части компании. А в 1413 году король

⁷ Мосолкина Т. В. Указ. соч. С. 152—153.

⁸ The Coventry leet book; or mayor's register: 1420—1555 / ed. by M. D. Harris. Part. 1—4. L., 1907—1913. P. 320.

⁹ Cooper Ch. H. Annals of Cambridge. Cambridge, 1842. Vol. 1. P. 84.

¹⁰ Owen H., Brickdale J. B. A History of Shrewsbury. L., 1825. P. 172.

¹¹ Report on the manuscripts of the corporation of Beverley / ed. by A. Leach. L., 1900. P. 9.

Генрих V постановил, что олдермен Лондона должен быть англичанином по рождению не менее чем во втором поколении¹².

В рассматриваемый период занять пост в муниципальном управлении можно было только при условии прохождения определенной чиновничьей лестницы. Подобные нормы могли быть как официально закреплены в городских законах, так и существовать в виде традиций. В частности, обычно глава корпорации избирался из числа высших экс-служащих и наоборот. Например, в Лестере и Ковентри бывшие казначеи и бейлифи впоследствии занимали пост мэра. Официальных требований к предыдущим должностям экс-чиновников в документах не представлено¹³. Законодательство же Бристоля и Лондона прямо предписывало избирать на должность мэра только лиц, когда-либо занимавших пост олдермена¹⁴. Таким образом, видно, что число претендентов на должности в магистрате было ограничено как требованиями местного законодательства, постановлениями короны, так и сложившимися традициями, обычаями. Средневековые муниципальные чиновники представляли собой достаточно замкнутое сообщество, отвечающее определенным финансовым и социально-профессиональным критериям.

Отдельно следует заметить, что сами горожане не особенно стремились к работе в муниципальных органах власти. Так, Т. В. Мосолкина приводит пример Бристоля XIV века, когда многие зажиточные горожане в период выборов покидали его, дабы избежать избрания в магистрат. Схожие сюжеты мы находим и в документах. В частности, в источниках достаточно часто встречаются сообщения об отказе горожан занимать должности в местной администрации, за что с них взимались крупные штрафы. Например, в XV веке в Беверли за отказ от членства в коллегии управляющих штраф составлял 2 фунта. В Лестере за отказ от поста казначея взимали 5 фунтов, мэра — 20 фунтов. За отсутствие на заседаниях

¹² Чернова Л. П. Указ. соч. С. 93—94.

¹³ Records of the Borough of Leicester / ed. by M. Bateson. Vol. 2. L., 1901. P. 449—451; The Coventry leet book... P. 169, 197, 199, 202, 293.

¹⁴ Мосолкина Т. В. Указ. соч. С. 208.

городского совета без разрешения на то главы корпорации следовало уплатить 12 пенсов¹⁵.

Подобные явления можно объяснить тем, что в исследуемый период нехватка денег в муниципальном бюджете нередко компенсировалась из карманов самих чиновников. Также они вынуждены были самостоятельно содержать своих помощников, ручаться имуществом за займы и долги города. Заметим, что в ранний период становления местного самоуправления работа в магистрате никак не оплачивалась. В XIV—XV веках подобная плата была достаточно умеренной и не приносила горожанину значимого дохода¹⁶.

К тому же работа в качестве чиновника отнимала у горожанина время, требовала ответственности в принятии властных решений. Например, в документах Лестера мы находим замечание, что если «мэр не отреагирует должным образом на нарушение спокойствия в городе, то будет оштрафован он сам»¹⁷.

Однако не следует думать, что должность в муниципальных органах власти означала для горожанина только множество проблем и трудностей.

Получив доступ к органам местной власти, он мог принимать решения в интересах своей корпорации, профессионального сообщества. В частности, известно, что в конце XV века большинство мест в магистрате занимали представители торговых профессий. К этому же времени относится и увеличение роли данных профессий в развитии городской экономики¹⁸.

Местное законодательство также стремилось защитить чиновников от нападок горожан, не всегда довольных принятыми решениями. В муниципальных документах можно встретить упоминания о словесных оскорблении должностных лиц и штрафах с горожан, совершивших подобные проступки. Величина штрафа зависела как от тяжести преступления, так и от статуса оскорбленного чиновника. Например, в середине

¹⁵ Beverly town documents / ed. by A. Leach. L., 1900. P. 66; Records of the Borough... Vol. 2. P. 293—294, 328—329.

¹⁶ Records of the Borough... Vol. 2. P. 17, 171, 191; The Coventry leet book... P. 138, 235.

¹⁷ Records of the Borough... Vol. 2. P. 299, 375.

¹⁸ Чернова Л. Н. Указ. соч. С. 79.

XV века за оскорбление мэра Беверли, находящегося при исполнении, с виновника удерживали 40 шиллингов, за оскорбление клерка — 6 шиллингов 8 пенсов, сержанта — 3 шиллинга 4 пенса¹⁹.

Важной составляющей жизни средневековых муниципальных служащих были ритуалы и церемонии. Они позволяли легитимировать их властный статус, показать особое положение в городской иерархии.

Отдельное место в легитимации чиновников отводилось инаугурации, т. е. процедуре официального вступления в должность. Именно с данного дня шел отчет срока пребывания чиновника на посту. Наиболее торжественной и красочной была инаугурация мэра. Например, в Ковентри глава корпорации избирался 25 января, но официально вступал в должность лишь 2 февраля. Вся церемония инаугурации проходила в зале Св. Марии местной торговой гильдии. Здесь избранный мэр приносил клятву верности городскому сообществу, обещал соблюдать все законы и ритуалы, не злоупотреблять своим положением, действовать во благо корпорации. После присяги экс-мэр передавал новому главе городского сообщества свои властные регалии²⁰.

Значимым элементом инаугурации мэра был торжественный обед, устраиваемый им для членов муниципального совета и уважаемых горожан. Обычно правила проведения указанных обедов отдельно оговаривались в городских ордонансах, а из казны выделялись денежные средства. Например, в XV веке в Лестере мэру на подобные нужды отводилось 2 фунта, а неиспользованные деньги он должен был вернуть в казну²¹. В Беверли мэр обязывался устроить два обеда: при вступлении в должность (на следующий день после произнесения клятвы городскому сообществу) и прощальный — после выборов нового мэра. За невыполнение данного предписания с него взимался штраф в размере 10 фунтов. Заметим, что на указанные торжества мэру Беверли выделялась достаточно крупная сумма

¹⁹ Report on the manuscripts... P. 9, 44.

²⁰ The Coventry leet book... P. 43, 560.

²¹ Records of the Borough... Vol. 2. P. 170.

в 30 фунтов, из которой оплачивались и расходы на обслуживающий персонал, поваров, менестрелей²².

Высшие муниципальные служащие имели и внешние атрибуты, свидетельствующие об их статусе. Наибольшие требования существовали относительно одежды чиновника. Известно, что в Средние века именно одежда была наиболее ярким показателем нахождения человека на определенной ступени социальной лестницы. В частности, высшим муниципальным чиновникам полагалась мантия. Ее длина и ширина варьировались в зависимости от статуса служащего. Иногда оговаривался и цвет мантий, качество использованной ткани. Например, в Ковентри для встречи жены Генриха VI мэр и олдермены обязывались надеть одежды алого цвета, горожане фиолетовые, зеленые или темно-красные²³.

В XV веке из муниципального бюджета стали выделяться денежные средства на приобретение и пошив мантий чиновников. Получаемая ими сумма зависела от занимаемой должности. Так, в Шрусбери бейлифам выдавали по 20 шиллингов, казначеям по 13 шиллингов 4 пенса, сержантам 10 шиллингов. В Кембридже мэр получал 20 шиллингов на мантию, бейлифы 10 шиллингов на капюшоны²⁴. Можно предположить, что муниципальные служащие не ограничивались подобными денежными суммами. И в 1463 году в Англии был принят так называемый «закон о роскоши», который регламентировал расходы на одежду представителей разных социальных слоев, в том числе чиновников²⁵. В частности, мэрам, шерифам, олдерменам полагалось носить мех куницы и белки, их слугам — подбитые мехом ливреи.

К властным инсигниям высших должностных лиц города, на наш взгляд, следует отнести печать корпорации, которая хранилась в специальном сундуке/сокровищнице. Ключи от него находились у мэра и олдерменов²⁶. После окончания срока пребывания у власти экс-мэр передавал ключи новому главе корпорации.

²² Report on the manuscripts... P. 58—59.

²³ The Coventry leet book... P. 285—293.

²⁴ Cooper Ch. H. Op. cit. P. 170, 230—231, 233.

²⁵ Statutes of the Realm, 1101—1713 / ed. by A. Luders, T. Tomlins. L., 1816. Vol. 2. P. 40.

²⁶ Cooper Ch. H. Op. cit. P. 100, 171.

На официальных мероприятиях муниципальные служащие обязаны были присутствовать при всех своих регалиях. Например, в Ковентри мэра, находившегося при исполнении, всегда сопровождали сержант и два человека, несущие его властные инсигнии — жезл/булаву и меч. В церкви для главы корпорации и других важных чиновников отводилось специальное огороженное место (pew). В Беверли мэру предписывалось надевать вельветовую мантию на все официальные мероприятия и богослужения, проходившие в честь значимых церковных праздников. Перечень празднеств отдельно был оговорен в документах. На торжества главу корпорации сопровождали два члена городского совета. В случае невыполнения указанных предписаний с мэра взимался штраф в 12 фунтов, а с сопровождающих — 12 пенсов²⁷.

Важным событием в жизни средневекового города был приезд сюзерена, представителей монаршой семьи, высшей аристократии. Как правило, он сопровождался определенным ритуалом гостеприимства. Обязателен был торжественный обед с привлечением менестрелей, представлениями с животными²⁸. На обедах присутствовали все высшие должностные лица города. Иногда приезд сюзерена обставлялся более торжественно. Например, в 1456 году в Ковентри при встрече жены Генриха VI Маргариты силами горожан было устроено костюмированное представление. Жители, переодетые библейскими и историческими героями (король Артур, Исаия, Давид, царь Соломон и др.), произносили стихотворные приветствия, которые неизменно завершались пожеланиями процветания монаршой чете. В 1474 году через Ковентри проезжал принц Эдуард. Ему также был оказан пышный прием: на протяжении пути его следования горожане разыгрывали сценки из церковной и легендарной истории страны²⁹.

Довольно часто сюзерену или представителям монаршего дома городское сообщество преподносило в качестве признания дорогие подарки за их покровительство и помочь в получении привилегий. Это могли быть денежные средства или посуда

²⁷ Report on the manuscripts... P. 59.

²⁸ Cooper Ch. H. Op. cit. P. 98, 170, 172, 180.

²⁹ The Coventry leet book... P. 285—293, 390—393.

из драгоценных и полудрагоценных металлов. Например, в 1436 году Кембридж даровал монарху чашу из серебра. Корпорация Ковентри в 1456 году передала королевской семье 100 фунтов деньгами и золотую чашу, стоимостью 10 фунтов³⁰. Указанные денежные средства относились к экстраординарным тратам и, как правило, собирались с горожан в качестве добровольных пожертвований.

Заключение

Итак, мы видим, что в XIV—XV веках муниципальные служащие как тип управленческойprotoинтеллигенции представляли собой достаточно узкий круг горожан. Подобное положение дел было обусловлено как требованиями местного законодательства, постановлениями короны, так и сложившимися традициями, обычаями. Административная должность, занимаемая горожанином, с одной стороны, предоставляла ему определенные властные полномочия, но с другой, требовала соблюдения ряда ритуалов. Особенно данные положения относились к центральным должностным лицам города. В частности, мэр должен был организовать торжественный обед при вступлении в должность и уходе с нее, принимать участие во всех праздничных мессах и официальных мероприятиях. Одежда высших должностных лиц города также регламентировалась местным законодательством.

³⁰ *Cooper Ch. H.* Op. cit. P. 186; *The Coventry leet book...* P. 293.